

# “九一八”那天到底发生了什么

“九一八”已经过去了92周年,那是中国人14年抗战的开始。而相关人员的文字记载,向我们展示了诸多不为人知的细节。

1931年的9月18日,在全球范围内,白天没有什么值得一看的新闻。在中国,有两件事还算引人注目。一件是《新天津报》因误用电通社所发的国民政府军政部长何应钦在江西被谋杀的消息,读者震惊,引发天津市政当局恼怒,当天即刻此报查禁,勒令停刊。另一件则是国民政府主席蒋介石在军政要员的陪同下,登上“永绥号”战舰,他要亲赴江西,督师剿共。

那一天的国民政府首都南京刚刚下过一场雨,一身戎装的蒋介石,脸上没有一丝表情地上了军舰,溯江西行。

晚上的北平,中和戏院正在上演梅兰芳的《宇宙锋》,是为庆祝东北军入关助蒋打胜中原大战一周年。在北平协和医院养病多日的张

学良,也偕夫人于凤至前来观看。

入夜的沈阳,秋凉如水。日本关东军兵分两路,逼近东北军驻地北大营。晚上10时许,茫茫长江上的蒋介石还在为前方剿共失利头疼不已,他在日记中写道:“对匪决取包围策略。”正当蒋介石筹划时,10时15分,日本关东军自行炸毁了沈阳柳条湖附近的南满铁路的一小段,诬称中国军人所为,并以此为借口,开始向北大营东北军驻地发动全面进攻。

## 三

此时,北平的中和戏院里的《宇宙锋》演出进入高潮。细心的看剧人发现,张学良的座位上已经空空如也。据汤纪涛《张学良二三事》一文的介绍:观剧中途,张学良听到侍卫副官谭海前来报告“沈阳发生事变”,即起身返回装有外线电话的协和医院。张学良接通东北边防军司令长官公署参谋长荣臻电话,了解详情,同时命左右终宵与南京当局电话联系并亲自通话,请示如何应变。还急召顾

问端纳(英藉澳大利亚人,著名记者),让他通知欧美各国驻北平新闻记者,夤夜通报日寇攻占沈阳的消息。稍后,南京军事委员会复电称:“日军此举,不过是寻常挑衅性质,为免除事件扩大,绝对不准抵抗。”蒋介石的南昌行营也电告张学良:“切请采取不抵抗主义,勿使事态扩大,影响外交解决。”

## 四

“九一八”之夜,日军攻占北大营时,王铁汉所率领的东北军独立第7旅第620团曾奋起还击。王铁汉曾回忆:当夜,他的620团在北大营正准备撤退的时候,“敌人步兵四百余人,已向本团第二营开始攻击,我即下令还击,毙伤敌人四十余名。就在敌人攻击顿挫之际,忍痛撤出北大营,正为十九日上午五时。”

在沈阳,“九一八”之夜和第二天凌晨,东北讲武堂部分学员和城内公安警察部队拒不抵抗命令。尤其是2000余名沈阳警察在时任辽宁省警务处处长、沈阳市警察局长黄显声和沈

阳市公安局局长张凤岐的领导下,进行了顽强的抵抗,直到三天后退出沈阳城。沈阳的警察部队遂为“九一八”事变中抵抗最坚决、最令国人骄傲的抗日力量。

## 五

在沈阳,断续的枪炮声,让全城几乎无人入睡。辽宁省省政府秘书长金毓黻当晚的日记这样记述道:“夜间十时,枪声大作,后则炮声隆隆,达旦稍息。吴仲贤以电话见告,余自梦中惊起,始悉日军向北郊兵营,业已占领,商埠警察局亦被占,情形之严重,殊出不测。余不能成寐,坐以待旦。一月以来,日本各界昌言出兵占据满洲,报纸宣传,有箭在弦上之势。我方之应付稍形迂缓,且鲜负责之人,以致演成今夜之情形,思之不禁愧愤!”从这段话可见,当时中方对日军警惕不高,应对事变能力有限,以致形成一片混乱。

行驶在长江上的蒋介石直到第二天凌晨,才接到张学良关于东北事变的电报:“昨晚,倭寇无故攻击我在沈阳的兵工厂。”初国卿

## 历史短波

### 古人为何瞧不上绿色

中国古人很早就知道红、黄、蓝三原色了,加上白色和黑色,这五种颜色被称为“正色”。其他的颜色都是用三原色调出来的,因此被称为“间色”。间色被认为是杂色,正色则被视为高贵的颜色。古代五行学说中的金、木、水、火、土也对应这五个正色。许多王朝都用五行学说来论证改朝换代的合理性,也都会选择正色为本王朝的崇尚色。比如,商朝尚白,周朝尚红,秦朝尚黑。古人认为绿色是“苍黄之间色”,即苍天的蓝色和土地的黄色调和而成的颜色,其色不正,是卑微的颜色。

### 春秋时就有男性面霜

在陕西澄城,考古人员在刘家洼芮国墓葬中,出土了目前发现的中国最早男性面霜类化妆品。经分析鉴定,其成分为月奶石和动物油脂,具有增白功用。这件化妆品出土于男性墓葬,展现了周代芮国人丰富的物质生活的一角。据了解,芮国,周初受封,姬姓,历经西周、春秋早期,后在诸侯争霸中被秦国所灭。

讲文明 树新风 公益广告

文明城市我参与  
文明青岛我代言

中共青岛市委宣传部

讲文明 树新风 公益广告

节俭养德  
构建文明社会

中共青岛市委宣传部